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Постановка проблеми. Потреба в нових теоретичних і практичних підхо-
дах до управління інноваційним розвитком підприємств, а також формування
і розвиток технологічної конкурентоспроможності посилили інтерес до удос-
коналення досвіду в галузі інноваційного управління підприємств, об'єднаних
у кластер.

У разі використання кластерної структури управління важливим аспек-
том організації взаємодії учасників процесу інноваційного розвитку підпри-
ємств є управління інформаційними потоками. Процес управління інновацій-
ним розвитком підприємств, об'єднаних у кластер, базується на управлінні ін-
формаційними потоками усередині об'єднання і поза ним, що обумовлює і по-
требує на практиці удосконалення сучасних інформаційних систем. Управлін-
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ня інформаційними потоками кластера передбачає також наявність сукупнос-
ті відповідних технологій, які базуються на використанні засобів збору, пере-
дачі, обробки, зберігання, представлення інформації в процесі управлінської
діяльності. Залежно від переважання певних інформаційних процесів у клас-
тері, їхньої інтенсивності і значущості вибираються відповідні засоби реаліза-
ції, які через свою різноманітність є проблемою вибору і використання засобів
забезпечення процесу управління інформаційними потоками підприємств,
об'єднаних у кластер.

Аналіз останніх досліджень. Європейський вибір України та її відповідна
інтеграція у високотехнологічне конкурентне середовище зумовили необхід-
ність формування інноваційної моделі розвитку, в якій роль головного джере-
ла довготривалого економічного зростання відіграють наукові надбання та їх
технологічне застосування, що надає можливість підвищувати конкуренто-
спроможність економіки, гарантувати економічну безпеку держави та її чільне
місце в Європейському Союзі за умови стабільних і високих темпів економіч-
ного зростання. Водночас інноваційна модель розвитку має розглядатися як
інструмент формування засад інноваційно-інформаційного суспільства в Ук-
раїні [6, 108].

Питання переходу України до інноваційної моделі розвитку привертає до
себе дедалі більшу увагу науковців, політиків, практиків бізнесу. Зважаючи на
сучасні тенденції розвитку світової економіки, стає все очевиднішим, що ли-
ше на цьому шляху національна економіка може зайняти належне місце у сві-
товому ринковому середовищі. Створення відповідних стимулів для поши-
рення інноваційної моделі економічної поведінки українського бізнесу стає
пріоритетним завданням економічної політики держави [2, 90].

Невирішені частини проблеми. В умовах зростаючої динамічності зовніш-
нього середовища існує ймовірність ризику для успішної реалізації інтеграцій-
них змін для підприємств. Для ухвалення обґрунтованого управлінського рі-
шення підприємствам, об'єднаним у кластер, необхідне якісне інформаційне
забезпечення, яке ґрунтується на таких властивостях: достовірність, повнота,
ясність, зрозумілість і адекватність.

Дана інформаційна потреба може бути задоволена за рахунок удоскона-
лення процесу інформатизації кластера, що є процесом насичення всіх сфер
діяльності об'єднаних підприємств необхідними інформаційними потоками.

Метою дослідження є узагальнення й розвиток методичних основ, обґрун-
тування положень і практичних засад управління інноваційним розвитком
підприємств, об'єднаних у кластер, на основі удосконаленої інформаційної
системи.

Основні результати дослідження. Інформаційна потреба відображає усві-
домлене розуміння відмінності між індивідуальним знанням про предмет і
знаннями, накопиченими суспільством. Така потреба може бути задоволена за
рахунок інформатизації, яка є процесом насичення виробництва і всіх сфер
життєдіяльності людини інформацією [2, 78].

У контексті досліджуваної проблематики процес інформатизації кластера
буде розглянутий як процес створення інформаційного потоку, що містить
зведену інформацію про розвиток підприємств, об'єднаних у кластер, і опти-
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мізацію його циркуляції з метою забезпечення умов для ухвалення обґрунто-
ваних управлінських рішень щодо розвитку підприємств кластера за рахунок
використання інформаційної економічної системи.

У межах інформаційного потоку існує і передається інформація про цілі
управління, стан керованого процесу, дії підприємств кластера. Інформацій-
ний потік разом із засобами збору, передачі, обробки і зберігання інформації,
а також з персоналом, який працює з інформацією, утворює інформаційну
систему досліджуваного об'єднання. Інформаційні системи забезпечують опе-
ративність комунікації і власне інтеграцію учасників бізнес-процесів, підви-
щуючи таким чином якість управлінських рішень, що приймаються, на стра-
тегічному, тактичному і оперативному рівнях управління інноваційним роз-
витком підприємств, об'єднаних у кластер. Найважливіше завдання інформа-
ційної системи кластера пов'язане із забезпеченням процесу ухвалення управ-
лінських рішень, а саме: наданням потрібної інформації в потрібний час на
потрібному носієві і в потрібному місці. При цьому варто враховувати обме-
ження на вартість обробки даних, трудомісткість процесів використання ін-
формаційного ресурсу, надійність і оперативність процесу обробки інформа-
ції, якість отримуваної інформації [10, 278].

У сучасних умовах особливого значення в практичній діяльності набуває
використання економіко-інформаційних систем (ЕІС). Такі системи є сукуп-
ністю організаційних, технічних, програмних і інформаційних засобів, об'єд-
наних в єдину систему з метою збору, зберігання, обробки і видачі необхідної
інформації, яка призначена для виконання функцій управління [10, 236]. ЕІС
зв'язують об'єкт і систему управління між собою та із зовнішнім середовищем
через інформаційні потоки:

- які перетікають із зовнішнього середовища в систему управління та до
управлінців, а саме: потоки нормативної інформації, потоки інформації про
кон'юнктуру ринку;

- які перетікають з інформаційної системи кластера в зовнішнє середови-
ще, а саме: звітна інформація, насамперед фінансова інформація в державні
органи, інвесторам, кредиторам, споживачам, а також маркетингова інформа-
ція про створюваний продукт;

- які перетікають з інформаційної системи кластера до об'єкта управління
і утворюють сукупність планової, нормативної і розпорядчої інформації для
здійснення господарських операцій;

- які перетікають від об'єкта в інформаційну систему управління та відоб-
ражають облікову інформацію про стан об'єкта в результаті виконання госпо-
дарських операцій (зворотний зв'язок).

ЕІС переробляє інформацію, яка поступає, в аналітичну та служить служ-
бовою базою для ухвалення обґрунтованих управлінських рішень. Централь-
ним компонентом інформаційного забезпечення є база даних підприємств,
через яку здійснюється обмін інформаційними ресурсами для різних завдань
підприємств кластера. База даних забезпечує інтегроване використання різних
інформаційних потоків у функціональних підсистемах. Схематична сукуп-
ність інформаційних потоків і дій між підрозділами підприємств, об'єднаних у
кластер, представлена на рис. 1. 
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Рис 1. Інформаційні потоки в системі управління інноваційним розвитком
підприємств кластера, авторська розробка

Група стратегічного та інноваційного планування вважається основним
підрозділом кожного з об'єднаних підприємств, що здійснює ініціацію, плану-
вання і систематизацію інноваційної діяльності на підприємстві. Інформацій-
ний потік від неї до керівництва кластера включає:

- оцінку стану інноваційної активності;
- запити щодо оновлення фінансової інформації в базі даних;
- сформовані інноваційні портфелі, запропоновані до реалізації;
- тимчасові умови реалізації інноваційних проектів.
У завдання групи входять: внесення, систематизація і попередній аналіз

пропозицій щодо організації інноваційного процесу, постійне оновлення ін-
формації в базі даних про інноваційні проекти, а також оцінка інноваційної
цінності проектів, проведена експертами групи, з використанням нефінансо-
вих (наприклад, час, необхідний на реалізацію інноваційних проектів) та фі-
нансових показників, оцінка стану інноваційної активності.

Група розробників здійснює фактичну інноваційну діяльність відповідно
до завдань, сформованих групою стратегічного та інноваційного планування і
підтверджених керівництвом. 

Фінансово-економічна група оновлює фінансову інформацію в базі да-
них, а також аналізує і коректує фінансовий план щодо реалізації інноваційної
діяльності, отриманий в результаті роботи інформаційної системи.

В процесі розробки засобів автоматизації ЕІС для вирішення управлінсь-
ких завдань на екрані з'являється головне меню, що містить різні опції. Кожна
опція представляє сукупність різних операцій, виконання яких дозволить ви-
рішувати різні завдання на всіх рівнях управління підприємств кластеру.

Узагальнено розроблене інформаційне забезпечення можна розділити на
три базові модулі:
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1) формування портфеля інноваційних проектів;
2) контроль індикаторів інноваційного розвитку;
3) оптимізація тимчасових і фінансових умов реалізації інноваційних про-

ектів підприємств кластеру.
Введення інформації і її оновлення здійснюються фахівцями і відпові-

дальними особами підприємств, а здобуття необхідної інформації – користу-
вачами (залежно від рівня секретності інформації). Передача інформації, що
накопичується і перетворюється в ЕІС, здійснюється за допомогою локальної
комп'ютерної мережі підприємств кластеру, тобто сукупності взаємозв'язаних
через канали передачі даних комп'ютерів, що забезпечують користувачів засо-
бами обміну інформацією і колективним використанням апаратних, програм-
них і інформаційних потоків мережі.

Висновки і пропозиції. Практичне використання запропонованої економі-
ко-інформаційної системи дозволяє:

- понизити трудомісткість розрахунків показників;
- підвищити оперативність ухвалення управлінських рішень;
- оптимізувати інформаційні потоки (за об'ємом і вмістом інформації).
- оперативно проводити розрахунок і моніторинг динаміки інноваційної

активності підприємств.
ЕІС націлена на вирішення основних завдань управління інноваційним

розвитком підприємств кластеру, зокрема:
- формування інноваційного портфеля;
- обгрунтування вибору найбільш перспективних напрямів інноваційної

діяльності;
- визначення фінансових передумов ухвалення рішень щодо управління

інноваційною діяльністю підприємств кластеру;
- оцінку й управління інноваційною активністю підприємств.
Розроблена ЕІС на практиці може використовуватися фахівцями і управ-

лінцями підприємств кластера. Основними користувачами ЕІС є:
- керівництво підприємств кластера;
- група планування інноваційної діяльності;
- фінансово-економічна група.
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